
Д О К Л А Д 

Относно дейността на Държавна агенния „Разузнаване" през 2015 г. 

През 2015 г. външната среда на сигурност се характеризираше с 

нарастваща динамика и многообразие на предизвикателствата към 

глобалната и регионалната сигурност. Външните процеси, конфликти и 

кризи, които имаха в различна степен пряко или косвено въздействие върху 

сигурността и интересите на Република България, произтичаха предимно 

от: кризисните развития в Близкия изток и Северна Африка (основно 

свързаните с активността на „Ислямска държава", „Фронт ал Нусра" и 

други радикални формирования в Сирия и Ирак, конфронтацията между 

режима в Дамаск и сирийската опозиция, обстановката в Либия, дейността 

на „Ал Каида"); положението в Афганистан; политическата, 

икономическата и но линия на сигурността нестабилност на 

определени страни в Югоизточна Европа (ЮИЕ) и др. 

Посочените кризисни развития генерираха определени рискове и 

заплахи за сигурността и интересите на Република България, като най-

значимите от тях бяха: бежанските потоци и нелегалната миграция; 

активността на международния тероризъм, включително на Балканите; 

дейността на трансграничната организирана престъпност; действията на 

чужди специални служби по отношение на Република България; 
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нестабилността h забавянето на интеграционните процеси в Западните 

Балкани в условията на изострено етническо и религиозно 

противопоставяне; рисковете и заплахите от кибератаки и др. 

Посочените рискове и заплахи се проявяваха с различен 

интензитет и значимост. Най-непосредствени и актуални за нас бяха 

свързаните с миграционните процеси, тероризма, дейността на трансгра-

ничната организирана престъпност и активността на чужди специални 

служби по отношение на Република България. 

През 2015 г. Държавна агенция "Разузнаване" (ДАР) - като 

правоприемник на Националната разузнавателна служба (НРС), продължи 

активната си дейност по изпълнението на основните задачи в съответствие с 

утвърдените от министър-председателя приоритети за опазване на 

националната сигурност на Република България. Те включваха: 

- Оперативна работа за ръководство на наличните 

разузнавателни и други източници и придобиване на нови с 

възможности за решаване на приоритетните задачи на ДАР; 

- Придобиване чрез средствата и методите на разузнаването 

на разузнавателна информация по основните направления 

външнополитическо разузнаване, асиметрични заплахи и външно 

контраразузнаване и икономическа сигурност; 

- Поддържане на активно сътрудничество с разузнавател-

ните структури на ЕС и НАТО и с други партньорски служби; 

- Гарантиране на сигурността и опазване на 

класифицираната информация в дипломатическите ни мисии и други наши 

официални представителства зад граница. 

Оперативна работа 

През 2015 г. немалка част от оперативните звена на ДАР 

функционираха в усложнена във външнополитически аспект и по линия на 
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сигурността обстановка - следствие от кризисни развития в съответните 

страни и региони, от които произтичат рискове и заплахи за страната ни. 

Това налагаше по-гъвкава организация на работа, както и максимални усилия 

от оперативния и информационно-аналитичния състав на Агенцията. 

С цел подобряване ефективността по противодействие на 

съвременните рискове и заплахи за националната сигурност и адекватна 

реакция на възникващи нови предизвикателства в Агенцията бяха създадени 

постоянни работни групи за координиране на работата по тероризма, 

бежанския натиск и други актуални външни рискове и заплахи. 

През 2015 г. в резултат на активната оперативна работа по 

всички основни направления бяха придобити сериозен брой нови 

източници и бяха разширени възможностите за придобиване на актуална 

разузнавателна информация и с алтернативни методи. 

Информационно-аналитична дейност 

Усилията на ДАР бяха насочени към придобиване на 

разузнавателна информация по следните основни направления: 

- По линия на външнополитическото разузнаване 

политическите развития в страни и региони от приоритетно значение за 

Република България. 

- По линия на асиметричните заплахи и външното 

контраразузнаване - кризисните развития в различни страни и региони, 

генериращи актуални външни рискове и заплахи за сигурността ни; 

активността на терористични групировки и структури; потоците от бежанци 

и нелегални мигранти; дейността на трансграничната организирана 

престъпност; действията на чуждите специални служби по отношение на 

Република България; 

- По линия на икономическата сигурност - развития, 
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съотносими към енергийната сигурност на страната ни; влияние на 

политически събития и проблеми на сигурността върху общата икономическа 

сигурност на Република България. 

Разузнавателни информации по линия на външнополити-

ческото разузнаване и икономическата сигурност са изпращани регулярно до 

президента и вицепрезидента, председателя на Народното събрание, 

министър-председателя, министрите, главния прокурор; ДАНС, СВИ, НСО; 

секретаря на Съвета по сигурността към МС; ръководители в МВР и МО. 

Резултатите от информационно-аналитичната дейност на ДАР 

от 2015 г. бележат тенденция към устойчив ръст, като спрямо 2014 г. броят 

на изготвените изходящи информации е нараснал с 11%. В голямата си част 

информациите са оценявани положително от потребителите, което е 

показателно за качеството им. 

Сътрудничество с разузнавателните структури на ЕС и 

НАТО и с чужди партньорски служби 

През 2015 г. ДАР продължи активното си сътрудничество с 

разузнавателните структури на ЕС и НАТО и с чужди партньорски служби. 

Експерти от ДАР изнесоха брифинги пред разузнавателни 

звена на НАТО и Европейският разузнавателен и ситуационен център (EU 

INTCEN). За пръв път анализатор на Агенцията презентира брифинг и пред 

Политическия комитет на НАТО. 

Агенцията поддържаше регулярни работни партньорски 

отношения с разузнавателни и контраразузнавателни служби от 59 страни. С 

отчитане на националните ни интереси и реалните възможности на отделни 

чужди специални служби ДАР поддържаше сътрудничество и с редица 

разузнавания и служби за сигурност извън ЕС и НАТО. Цел на това 

сътрудничество беше обмен на информация, касаеща кризисните развития в 

Близкия изток и Северна Африка, дейността на терористични групировки и 
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структури в района на Балканите, активност на трансграничната 

организирана престъпност, проблемите с бежанците, нелегалната миграция и 

др. През отчетния период са създадени контакти и условия за развитие на 

сътрудничество и с нови партньори от тази категория. 

Най-активен беше информационният обмен с разузнавател-ните 

структури на страните - членки на ЕС и НАТО. Според оценки на РЗ на 

НАТО и INTCEN ДАР се нарежда сред специалните служби с най-голям 

информационен принос. 

Правно-нормативната дейност беше свързана главно със 

законодателното уреждане на статута на ДАР. През 2015 г. с приемането на 

Закона за ДАР беше установена първата специална законова рамка на 

външнополитическото разузнаване в българската правна история. 

Правните експерти на Агенцията участваха в подготовката на 

проекта на всеки етап от законодателната процедура. 

С цел цялостно създаване на правната база на ДАР дейността по 

това направление през 2015 г. беше насочена към подготовка на проекти на 

нормативни и други правни актове, подлежащи на приемане от 

Министерския съвет по делегация от новоприетия закон. Прилагането на 

закона предизвика промени и актуализации на вътрешноведомствената 
S 

правна уредба, започнати и частично извършени в края на 2015 г. 

Кадрова дейност 

Служителите на НРС бяха преназначени като служители на 

ДАР съобразно новите длъжности и щатно разписание. 

Повишена беше ролята на психологическото осигуряване в 

оперативната и кадровата дейност на Агенцията. 

Наред с това бяха използвани по-гъвкави и адекватни на 

съвременните условия форми за набиране на подходящи кандидатури. 

Проведени бяха курсове по първоначална разузнавателна 
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подготовка за новоназначени служители. В сътрудничество с партньорски 

служби бяха проведени оперативни курсове за подготовка. 

През февруари и март 2015 г. беше проведен курс за подготовка 

на ръководни кадри. 

В ДАР целогодишно се провеждаше обучение по 7 от основните 

чужди езици. 

През 2015 г. в ДАР успешно продължи изпълнението на 

задачите, свързани със сигурността и защитата на класифицираната 

информация. 

Издаден беше значителен брой разрешения за достъп до 

класифицирана информация. Оказано беше необходимото съдействие за 

издаване на сертификати за достъп до класифицирана информация на ЕС и 

НАТО за служители на ДАР. 

Акредитирана беше система за регистриране и контрол на 

създаваните и постъпващите в Агенцията документи. 

Приоритет беше поддържането на системи за защитена 

комуникация. 

През 2015 г. работата по оперативния отчет и архива на ДАР 

продължи с нарастваща интензивност. Във връзка с проучванията за 

надеждност за работа с класифицирана информация по оперативния отчет на 

ДАР бяха извършени 65 000 проверки. 

ДАР изпълни своите задължения във връзка с чл. 16 на Закона 

за достъп и разкриване документите и обявяване на принадлежност на 

български граждани към Държавна сигурност и към разузнавателните служби 

на Българската народна армия (ЗДРДОПБГАДСРСБНА) и предостави 

документите на ПГУ-ДС на създадената за целта комисия. 

По линия на отбранително-мобилизационната подготовка 

(ОМП) бяха осъществени редица мероприятия, като: участие в работни 
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срещи за преглед на нормативната база; анализ на проблемите в дейността на 

звената по ОМП; участие в тренировки по изпълнение на част от 

разработения "План за използване на пощенските и електронните 

съобщителни мрежи при кризи от военен характер" и др. 

Изпълнен беше план за изграждане на военновременната 

автоматизирана система за управление на ДАР. 

Финансова и административно-етоианска дейност 

Ограничените бюджетни средства наложиха по-гъвкава 

организация за реализиране на необходимите стопански дейности по 

поддръжка на материално-техническата база, подобряване условията на труд 

и технологично обновяване на Агенцията. В резултат на вътрешно 

преструктуриране средствата се пренасочваха приоритетно за осигуряване на 

основните оперативно-разузнавателни дейности. 

Предприетите мерки за стриктно спазване на финансовата 

дисциплина и оптимизация на разходите позволиха и разплащането на 

всички задължения, включително и на обезщетения за напуснали или 

пенсионирани служители. 

Координация с други институции и служби за сигурност 

През 2015 г. председателят на ДАР беше изслушван в 

парламентарни комисии по актуални кризисни процеси, както и по 

проблемите на тероризма. 

ДАР подготви и представи за обсъждане в Консултативния 

съвет за национална сигурност два доклада (единият подготвен съвместно 

със СВИ). 

Агенцията участва активно в подготовката на заседанията и в 

работата на Съвета по сигурността при Министерския съвет. 

ДАР доразви и усъвършенства механизма за сътрудничество и 

координация с различни звена на ДАНС, МВР и СВИ. 
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ДАР продължи активното сътрудничество с ДАТО в различни 

направления. Сътрудничеството не включваше провеждане на мероприя-тия 

с прилагане на СРС. 

ДАР има конкретен принос за оптимизацията в работата на 

Националния контратерористичен център (НКТЦ). Агенцията участваше 

активно в дейността му, като предоставяше своевременно необходимата 

оперативна информация и експертиза, свързана със задачите на центъра. 

Продължи и взаимодействието на ДАР с Държавната агенция 

по бежанците към Министерския съвет. 

Ръководни и експертни представители на Агенцията бяха 

включени в работни групи по подготовка на: актуализация на 

законодателството ни с цел инкриминиране на дейността на чуждестранните 

терористични бойци - джихадисти; разработка на Стратегия за 

противодействие на радикализацията и тероризма и План за нейното 

изпълнение; Национален план за действие при засилен имиграционен натиск; 

Национален план за противодействие на тероризма; Годишния доклад за 

състоянието на националната сигурност на Р България през 2014 г. и др. 

През отчетния период бяха постигнати много добра 

координация и сътрудничество с МВнР по проблеми от компетенцията на 

ДАР. 

Нерешени въпроси и проблеми 

През отчетния период не бяха решени редица проблеми от 

финансов, кадрови и технически характер, възпрепятстващи оптималното 

функциониране на ДАР. Независимо от това, бяха положени усилия за пълно 

и ефективно изпълнение на приоритетните, регламентирани в закона за ДАР, 

дейности. 

Изводи и основни акценти в работата на ДАР през 2016 г. 

Независимо от затрудненията и нерешените проблеми, през 

8/10 



2015 г. в ДАР бяха положени целенасочени усилия и беше създадена 

необходимата организация за оптимално при съществуващата обстановка 

изпълнение на основните задачи по опазването на националната сигурност на 

Р България. 

С отчитане на комплексния характер на конфликтите и кризите 

в Сирия, Ирак, Либия, Афганистан и други дестабилизирани страни и 

региони, генериращи рискове и заплахи за сигурността и на 

Р България, може да се прогнозира, че евентуалното им решаване през 

настоящата 2016 г. не е вероятно. В този контекст произтичащите от тях 

рискове и заплахи за сигурността ни от радикализация, тероризъм, 

мигрантски вълни, завишена активност на трансграничната организирана 

престъпност и други ще продължат да съществуват за нас и през тази година, 

а при определени обстоятелства може и да нараснат. 

Вероятно е запазване на активността и на различни чужди 

специални служби по отношение на страната ни. 

Може да се очаква съхраняване на предизвикателствата по 

отношение на стабилността на ЮИЕ, Черноморския и Кавказкия регион, 

което ще продължи да оказва влияние и върху нашата сигурност и интереси. 

Сред външните фактори с негативно отражение през 2016 г. 

върху различните аспекти на националната сигурност и икономиката на 

Р България ще бъдат също: забавянето на икономическото развитие, 

безработицата и сътресенията във финансовата сфера; промените в 

природната среда и климата; заплахите за информационната сигурност; 

разпространяването на оръжия извън механизмите за международен контрол; 

демографските проблеми; бързото разпространение на епидемии; 

религиозното противопоставяне и радикализирането на отделни части от 

обществото дори в държави с утвърдени демократични модели и др. 

При съществуващото положение, на базата на анализ на средата 
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за сигурност през 2016 г. и в съответствие с утвърдените за ДАР приоритети, 

Агенцията ще продължи да изпълнява възложените й задачи, като ще 

концентрира усилията си основно по следните направления: 

- подобряване на оперативната работа с насоченост за 

придобиване на нови източници с разузнавателни възможности; 

- придобиване на разузнавателна информация по основните 

направления; 

- разширяване на сътрудничеството с чужди партньорски 

служби в съответствие с националните ни и съюзническите (по линия на ЕС 

и НАТО) интереси; 

- оптимизиране на информационно-аналитичната работа в 

Агенцията по основните приоритети; 

- техническо и технологично осигуряване на оперативно-

разузнавателната дейност; 

- подобряване и активизиране на кадровата дейност в ДАР с цел 

пълноценното й окомплектоване с висококвалифицирани, професионално 

подготвени и отговарящи на съвременните изисквания служители. 

През настоящата година ДАР ще продължи да дава своя 

съществен принос в съответствие с определените й функции за гарантиране 

на националната сигурност на Република България. 
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